WYRAZENIA ALGEBRAICZNE I ROWNANIA. SZKOLA PODSTAWOWA

1. Uzupelnij.

a) 5 pudetek kredek po 12 kredek to razem ... kredek
b) 5 pudelek kredek po x kredek to razem ... kredek.
¢) v pudetek kredek po 12 kredek to razem ... kredek.
d) y pudelek kredek po x kredek to razem ... kredek

2. Zapisz odpowiedzi.

a) Kostka masta kosztuje 5 z1. Ile trzeba zaplaci¢ za n kostek masta? ...

b) W pewnej klasie jest x dziewczat. Chlopcow jest o 5 wiecej. Ilu chlopcow jest w tej klasie?
¢) Panstwo Bielawscy i ich znajomi (razem m osob) poszli do kina. Za bilety zaplacili razem
154 z1. Ile kosztowatl jeden bilet? ...

d) Mitosz na drugie urodziny dostal a samochodzikéw. Dwa gdzie$ zgubil. Ile mu zostalo?

3. Uzupemnij zdania. Uzyj wyrazen algebraicznych.
a) Liczba o 5 wieksza od liczby k to
b) Liczba 7 razy wieksza od liczby dodatniej b to
¢) Liczba f pomniejszona o 5 to

d) Liczba s powiekszona o t to
e) Suma liczb ai7 to
f) Réznica liczb a i b to
g) lloczyn liczb x i y to

Liczba o 3 wieksza od liczby a to a + 3.
Liczba o 7 mniejsza od liczby b to b — 7.
Liczba 3 razy wieksza niz liczba dodatnia ¢ to
3-c=3c.

Liczba 4 razy mniejsza niz liczba d to d : 4.

h) Iloraz liczby g przez 8 to

6. Oblicz warto$¢ podanych wyrazen dla x = 3.
a) 2x
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7. Zapisz w prostszej postaci.
a)sa+a-=
b)7b-3b+2=
) IAC = 5 = 2 i
d) 10d + (=50d) =
e)I18x+11-3x+2=
f)17+7y+5y -2y =

8. Wykonaj dzialania.

a)sSx-4= d) 2ix+4)=
b) =27x: (=3) = s ce)(-7)-(x—=6)=
Q) FC 3= R f) —(18k+7z —4) =

Aby obliczy¢ warto$¢ wyrazenia algebraiczne-
go, w miejsce liter wstawiamy odpowiednie
liczby i wykonujemy obliczenia, na przyklad:
5x+3dlax=4

5-4+3=23

Jezeli w sumie algebraicznej sq wyrazy po-
dobne (te, ktore majg taka samg czesc litero-
wa), to mozemy je do siebie dodac.

Przykiady
ba+7 - Ba=-2a+7
14x + B + 5% ==0OxX+35
Przyklady:

Ox -7 =6G3x
2(1Ix +3) = 22x+6
—(32x —63)= —-32x +63



9. Sprawdz, czy liczba 5 spelnia ponizsze rownania.

a)3x+7=22 3. +7 = .
OdPe o
b)2x+11=x-7 2 s msasasiisssssas s
Odp.
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10. Rozwigz rownania.

a)x+4=20 b) y - 18=30 c) 3z=60

Sprawdz, czy liczba 3 spelnia réwnanie
2x+5=x+8.

Obliczamy wartosc¢ lewej i prawej strony
rownania.

L=2-3+5=11

P=3+8=11

L=P, wiec liczha 3 spelnia réwnanie
2x+5=x+8.

Gdyby L # P, to oznaczaloby, ze liczba 3
nie spelnia tego rownania.

Przyklady: b) -2x+3=11
a) —3x=15/:(-3) —2x=11-3
X=-5 —2x=8/:(-2)

x=-4







